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Az. D-HA 1I/V1 215-16-0005

Sehr geehrte Frau Stadtratin Kainz,
sehr geehrte Frau Stadtratin Frank,
sehr geehrte Frau Stadtratin Burkhardt,
sehr geehrter Herr Stadtrat Sauerer,

in Ihrer schriftlichen Anfrage vom 29.08.2014 bringen Sie Ihre Besorgnis Uber den baulichen
Zustand des Max-Planck-Gymnasiums an der Weinbergerstr. 29 zum Ausdruck. In einem
umfangreichen Fragenkatalog bitten Sie um Auskunft zu verschiedenen baulichen Defiziten an
den Gymnasialgebduden. Im Nachfolgenden méchte ich lhnen gerne Auskunft zu den
einzelnen Fragestellungen geben:

Frage 1 ;
Ist es richtig, dass bei einer Bauuntersuchung unlidngst Spuren von Formaldehyd in
einem der Klassenrdume im sog. ,alten Pavillon* festgestellt wurden?

Antwort;
Im Rahmen einer Voruntersuchung zu den geplanten Erweiterungsmafinahmen wurden im Juli
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2014 erhéhte Formaldehydwerte in den Klassenrdumen des sogenannten 4K- Pavillons oder
~,alten Pavillons* festgestellt. Der auf 0,1 ppm festgesetzte Innenraumrichtwert des ehemaligen
Bundesgesundheitsamtes wurde um 0,02 ppm Uberschritten.

Frage 2
Wenn ja, kann dieser Raum ohne Gesundheitsgefihrdung von Schiilerinnen und

Schiilern und dem Lehrpersonal noch benutzt werden?

Antwort:

Aus Flrsorgegriinden veranlasste das Zentrale Immobilienmanagement des Referats flr
Bildung und Sport nach Bekanntwerden der bestatigten Messergebnisse am 21.07.2014 eine
sofortige Sperrung des 4K-Pavillons.

Das Referat fur Gesundheit und Umwelt duRerte in seiner Stellungnahme den Verdacht, dass
die in den Klassenrdumen verbaute Wandverkleidung als Hauptemissionsquelle firr das in der
Raumluft enthaltene Formaldehyd in Frage kommen kénnte. Daraufhin wurde das Baureferat
beauftragt, diese Wandverkleidungen schnellstméglich entfernen zu lassen, was in der 33. KW
umgesetzt werden konnte.

Eine Kontrolimessung zur Uberpriifung der Raumluftwerte hat mittlerweile stattgefunden.
Durch die Entfernung der Wandverkleidung kam es zu einer deutlichen Reduzierung der
Formaldehyd-Raumluftwerte sogar auf den Bereich unter dem WHO-Vorsorgewert von

0,05 ppm. Die Rdume konnten somit zum Schulbeginn zur Nutzung freigegeben werden.

Frage 3
In demselben Klassenraum befand sich eine offene Stromleitung (nicht abgedeckte
Steckdose). Wird dieser lebensbedrohliche Zustand schnellstens behoben?

Antwort:

Um die Wandverkleidungen — wie oben beschrieben — entfernen zu kénnen, war es notwendig,
vorhandene Steckdosen abzumontieren. Dies erfolgte wahrend der Ferienzeiten und unter
Abschaltung der Stromzufuhr. Zwischenzeitlich wurden die Steckdosen selbstverstandlich
wieder angebracht. Es bestand zu keiner Zeit eine Gefahr fiir die Schiilerinnen und Schiler.

Frage 4
Ist es richtig, dass die Holzverkieidung im AuBenbereich des sog. ,,neuen PaVIIIons“
zweimal mit lindanhaltigem Holzschutzmittel gestrichen wurde?

Antwort:

Bei der erwdhnten Voruntersuchung zur Erweiterung der Schulanlage wurde auch die
AuRenwandverkleidung des sogenannten 8K-Pavillons oder ,neuen Pavillons" miteinbezogen.
Dabei wurde festgestellt, dass in der VVergangenheit eine Behandlung mit Lindan stattgefunden
hat. Laut Aussage des Sachverstandigenbiiros besteht allerdings kein akuter
Handlungsbedarf, da bei einer Auenverkleidung keine unmittelbare gesundheitliche
Gefahrdung fur die Schilerinnen und Schler sowie fur die Lehrkréfte im Gebaudeinneren
entsteht.
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Frage 5
Wenn ja, besteht hier eine Gesundheitsgefahr fiir die Schiilerinnen / Schiiler und das

Lehrpersonal?

Siehe Antwort zu Frage 4.

Frage 6

Laut Aussage von Herrn OStD Scharl (Anmerkung RBS: Herr Scharl ist der Schulleiter
des Gymnasiums) sollen die Pavillons saniert werden. Wére es nicht sinnvoller,
6konomischer und 6kologischer die alten Gebdude abzubrechen und ein neues,
‘groBeres Gebédude zu bauen?

Antwort:

Da fiir den Standort ohnehin eine Erweiterung geplant ist, wurde im Rahmen des damit
einhergehenden Untersuchungsauftrags selbstversténdlich auch die Frage nach der Erhaltung
der Bestandspavillons gestellt. Derzeit wird eine Wirtschaftlichkeitsuntersuchung erarbeitet,
welche Antworten auf |hre Fragestellungen liefern wird. GeméagR den Anforderungen der Stadt.
Hochbaurichtlinien sind solche Priifungen stets Bestandteil des Untersuchungsauftrages. Im
Rahmen der jeweiligen Projektauftrédge wird der Stadtrat Gber die Ergebnisse informiert.

Frage 7
Wieso wurden nach der Sanierung des Klassentrakts die Malerarbeiten nicht mehr

ausgefiuhrt?

Antwort:
Nachdem samtliche Wandverkleidungen in den Klassen des sogenannten 4K-Pavillons
entfernt worden waren, wurden die entsprechenden Wandabschnitte noch wéhrend der Ferien

mit einem neuen Anstrich versehen.

Frage 8 ‘
Wann wird der Fachklassentrakt mit seinen Biologie-/Chemie-/Physik- und Kunstsdlen
saniert und technologisch dem heutigen Stand der Technik angepasst?

Antwort: '

Im Zusammenhang mit den laufenden Untersuchungen zur Erweiterung der Schulanlage wird
auch der bestehende Fachlehrsaaltrakt auf verschiedene Sanierungs- und Neubauvarianten
hin Gberprift. Die Durchflhrung dieser Sanierung bzw. Erneuerung des Unterrichtstrakts wird
zeitlich im direkten Zusammenhang mit der geplanten Erweiterungsmanahme erfolgen.

Frage 9
Wann wird der Hallenboden in der siidlichen Turnhalle saniert?

Antwort:
Aktuell sind in diesen Bereichen keine Sanierungen vorgesehen. Bestehende Méngel werden

im laufenden Bauunterhalt zeitnah behoben.
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Frage 10
Wann werden die Oberfldchen der Hartplitze im AuRenbereich saniert?

Siehe Antwort zu Frage 11.

Frage 11
Wann erfolgt nach mehr als vierzehnjihriger Planung die Entsiegelung des
Pausenhofs?

Antwort;

Die Neugestaltung einer Pausenhofteilfldche wird im Zuge der Erweiterungsmafnahme
erforderlich werden. Sobald die Situierung der Baufelder auf dem Gelande fest steht, kénnen
die konkreten Méglichkeiten einer Entsiegelung eruiert werden.

Frage 12
Wieso besitzt das Max-Planck-Gymnasium keine Aula, um die zahlreichen
Schulveranstaltungen durchfiihren zu kénnen?

Antwort: :
Das Max-Planck-Gymnasium verfigt tber eine Aula, in der Veranstaltungen mit bis zu 199 -
Personen abgehalten werden kénnen. Fur Anlésse mit héherem Besucheraufkommen steht
die Sporthalle 1 als vollwertige Versammlungsstétte zur Verfiigung.

Frage 13
Wann erfolgt die Schaffung von Zugdngen vom Pausentrakt in den viel genutzten

Garten?

Antwort:
Uber dieses Anliegen ist die Landeshauptstadt Minchen nicht in Kenntnis gesetzt. Bislang
liegt kein diesbeziglicher Antrag vor.

Frage 14
Wurden bei der Bauuntersuchung die abgeplatzten Betonstiicke und die bereits
rostenden Bewehrungseisen an den Trigerséiulen des Vorbaus festgestellt?

Siehe Antwort zu Frage. 15.

Frage 15 :
Wenn ja, haben hier bereits statische Verinderungen stattgefunden, und ist eine

Betonsanierung vorgesehen?

Antwort:

Im Rahmen der laufenden Untersuchungen wurden keine akuten, die Statik des Geb&udes
gefdhrdenden Méangel festgestellt. Selbstversténdlich wiirden solche bereits im Vorfeld im
Rahmen des laufenden Bauunterhalts behoben werden.
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Frage 16

Kann es sich eine der reichsten Stddte Europas leisten, ein Vorzeigegymnasium mit
Partnerschulen auf der ganzen Welt und dem Titel Referenzschule der TU Miinchen in
so einem baulich erschreckendem Zustand zu belassen?

Siehe Antwort zu Frage 17.

Frage 17
Wire es nicht ldngst an der Zeit, einen ,,Masterplan® zur vollstindigen Sanierung zu
entwickeln und schnellstens durchzufiihren?

Antwort:

In den letzten Jahren wurden durchaus kostenintensive Instandhaltungsmanahmen am Max-
Planck-Gymnasium durchgeflihrt. Es wurden die WC-Anlagen saniert. Es fand eine
Teilbrandschutzsanierung statt. Der nérdliche Klassentrakt wurde energetisch saniert. Die
Betriebsrdume der Sporthallen wurden ebenfalls erneuert.

Bei der geplanten Erweiterung des Max-Planck-Gymnasiums sind auch Sanierungen der
Fachlehrséle und des Verwaltungstrakts inbegriffen, so dass in der Gesamtbetrachtung von
einer umfassenden Modernisierung der Schulanlage gesprochen werden kann. Aufgrund des
Umfangs der Malnahmen wird deren Umsetzung jedoch noch einige Zeit in Anspruch
nehmen. Das erklérte Ziel ist es allerdings, ein modernes Schulhaus mit fachtechnisch
hochwertigen Fachlehrsalen herzustellen, die dem naturwissenschaftlichen Schwerpunkt des
Max-Planck-Gymnasiums gerecht werden.

Ich hoffe, lhre Fragen hinreichend beantwortet zu haben.
Mit freundlichen Gryrsél

1

afher Scﬁweppe
Stadtschulrat



